



НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО ИМЕНИ РЕРИХОВ БОЛГАРИЯ

Коллективный член Международной
общественной организации
“Международный Центр Рерихов”

МИНИСТРУ КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В.Р. МЕДИНСКОМУ

УВАЖАЕМЫЙ ГОСПОДИН МИНИСТР!

Николай Константинович Рерих, Елена Ивановна Рерих, их сыновья Юрий Николаевич Рерих и Святослав Николаевич Рерих являются великими деятелями русской и мировой культуры, их вклад в мировое искусство, философию, науку нельзя переоценить. Пакт Рериха – первый международный договор о защите ценностей культуры в мирное время и во время вооруженных конфликтов, заложивший основу всей современной международной защите объектов культуры, инициирован Н.К. Рерихом. Пакт утверждает идею Рериха о Мире через Культуру.

Международный Центр-Музей имени Н.К. Рериха в Москве является крупнейшим во всем мире центром по изучению, исследованию и популяризации наследия Рерихов. Музей имени Н.К. Рериха МЦР, обладающий крупнейшей в мире коллекцией художественных произведений Рерихов, предоставляет широкой общественности возможность знакомиться с ними и исследовать их. За истекшие свыше 25 лет со своего основания, Международный Центр Рерихов проводил и проводит интенсивную научную и культурно-просветительскую деятельность: осуществлены свыше 200 наименований высококачественных изданий произведений Рерихов и исследований их трудов; проводятся ежегодные международные научно-общественные конференции, семинары, лекции. Издается прекрасный общественно-научный и художественный журнал «Культура и время», получивший в РФ награду «Золотой Фонд Прессы – 2008». Деятельность МЦР отмечена высокими государственными наградами РФ, а также международными наградами, в том числе наградой ЕС в 2010 г. за сохранение культурного наследия. МЦР проводит с 2012 г. Международный выставочный проект «Пакт Рериха. История и современность» в Европе, Азии, Латинской Америке и в России, который получил высокую оценку Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна и Генерального директора ЮНЕСКО И. Боковой. По существу этот проект – нужнейшая в наше время миротворческая деятельность.

Вышеописанные факты хорошо известны. Они дают основание заявить с полной уверенностью:

- Без МЦР Россия не являлась бы ведущей страной в мире в области сохранения, исследования и популяризации наследия Рерихов. Свое истинно ведущее место в этой области Россия полностью обязана МЦР.
- Своей музейной, научной, издательской, культурно-просветительской деятельностью МЦР способствует в международном масштабе пониманию и любви к России и ее культуре, поднимает уважение к Родине Рерихов.

Нам стало известно о письме Министерства культуры Российской Федерации №2061-05-05 от 08.07.2015 г. в адрес Международной общественной организации «Международный Центр Рерихов» (письмо размещено на сайте МЦР www.icr.su). Очевидно что это письмо подготовлено директором Департамента культурного наследия Министерства культуры РФ

Бул. “Цариградско шосе” 30, вх. Д, ап.30, СОФИЯ 1797, Болгария

www.roerichs.eu
тел. + 3592/851 61 19
e-mail: info@roerichs.eu
БУЛСТАТ: 121079963

регистрация в Софийский городской суд
и в Центральный реестр Министерства юстиции
Р Болгарии юридических лиц с некоммерческой
целью, осуществляющих общественно полезную
деятельность, № 20020916006

М.А. Брызгалова по поручению руководства Министерства. В письме содержатся следующие слова: «*в последние годы представители рериховских организаций России и иностранных государств озабочены ситуацией вокруг МЦР и проводимой им политикой по сохранению, популяризации и научному изучению творческого наследия семьи Рерихов*». **Эти слова не соответствуют действительности.**

Более чем 15 лет Национальное общество имени Рерихов в Болгарии имеет возможность и честь сотрудничать тесно с МЦР. Мы рады, что связи сотрудничества налажены между МЦР и крупнейшими национальными культурными и академическими учреждениями Болгарии.

Нам хорошо известно, что наши коллеги – представители европейских Рериховских организаций Австрии, Германии, Латвии, Эстонии, также как и Рериховских организаций России, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Украины и других стран, объединенные Международным советом Рериховских организаций имени С.Н. Рериха, давно и тесно сотрудничают с МЦР. Именно МЦР является фокусом сотрудничества Рериховского движения в России и во всех других странах. Достижения МЦР в деле сохранения, популяризации и научного изучения творческого наследия Рерихов являются гордостью Рериховского движения, которые всеми силами стремятся поддерживать эту важнейшую работу МЦР.

В цитированном выше письме Министерства культуры РФ в адрес МЦР содержатся и другие слова, которые вызывают у нас *глубокую тревогу*. В письме выражено требование Министерства культуры РФ к МЦР «*принять меры по передаче государству имущества семьи Рерихов*» – имущества, которое сохраняется и экспонируется в Музее имени Н.К. Рериха МЦР в Москве.

Уважаемый господин министр, Вам должно быть известно письмо С.Н. Рериха Президенту Российской Федерации Б.Н. Ельцину от 1992 года. В нем Святослав Николаевич писал:

«Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

Обстоятельства заставляют меня еще раз обратиться к Вам в надежде встретить, как всегда, Ваше понимание. Мне стало известно, что заместитель Председателя Верховного Совета России Сергей Александрович Филатов и председатель культурной комиссии Верховного Совета Федор Дмитриевич Поленов обратились к Вам с ходатайством решить ряд вопросов, связанных с деятельностью Международного Центра Рерихов в Москве, созданного по моей инициативе и почетным президентом которого я являюсь.

В это тяжелое для моей Родины время Центр столкнулся с трудностями, мешающими его широкой культурной деятельности, которую он активно ведет вот уже два года, используя наследие моих родителей, переданное ему мною в 1990 г. Прошу Вас, Борис Николаевич, поддержать ходатайство высоких лиц России и содействовать в передаче здания, ранее выделенного для Музея имени Н.К. Рериха (усадебная Лопухиных) на баланс моего Центра, а также в предоставлении ему помещения для временной экспозиции на период ремонтных работ в Усадьбе. Понимая хорошо нелегкое состояние дел в России, я, тем не менее, надеюсь на финансовую поддержку Центра со стороны российского Правительства.

Кроме этого, я хотел бы обратить Ваше внимание на одно обстоятельство. В 1990 г., я, вместе с остальным наследием, передал Центру большую выставку картин и моих собственных /286/ полотен, которая долгое время находилась в ведении Министерства культуры СССР. Теперь эту выставку незаконно удерживает Музей искусства народов Востока. Очень прошу Вас содействовать передаче ее Международному Центру Рерихов».

Долгие годы МЦР боролся за выполнение воли С.Н. Рериха в отношении наследия Рерихов и в 2011 году Хамовнический суд Москвы подтвердил получение Международным Центром Рерихов наследственного имущества на основании завещания С.Н. Рериха, это судебное решение вступило в законную силу. В 2012 году Вы, в качестве министра культуры РФ, начали целенаправленный процесс по отмене этого решения: в 2014 году появилось судебное решение, которое отменило судебное решение от 2011 года о признании МЦР наследником С.Н. Рериха. Таким образом, благодаря Вам, нынешняя власть в РФ *доказала Святославу Рериху*, что если он думал, что передал юридически наследие своих родителей

основанному по его инициативе общественному Международному Центру Рерихов, то он глубоко ошибался.

Власти РФ по Вашей инициативе, путем судебного решения от 2014 года, лишили МЦР права быть наследником С.Н. Рериха. Несмотря на это, *у государства нет ни единого документа от единственного законного собственника наследия Рерихов – Святослава Николаевича, на основе которого оно могло бы иметь право собственности на это наследие.* У государства нет никакого права на это наследие.

Почему в цитированном письме Министерства культуры Российской Федерации №2061-05-05 от 08.07.2015 г. в адрес МЦР, государство требует передать ему нечто ему не принадлежащее?

Вполне очевидно, что намерение государства изъять не принадлежащее ему наследие Рерихов разрушит МЦР и общественный Музей имени Н.К. Рериха МЦР.

Почему Вы, в качестве министра культуры РФ, предпринимаете действия, направленные на разрушение общественного Музея имени Н.К. Рериха?

С.Н. Рерих, *гражданин Индии*, передал принадлежащее ему наследие своих родителей Н.К. и Е.И. Рерихов России, своей Родине, при одном условии – что это наследие будет принадлежать основанному по его инициативе в Москве общественному Международному Центру Рерихов и будет представлено в Музее МЦР. Это условие при жизни С.Н. Рериха было принято государством – Российской Федерацией. Теперь, в силу предпринятых Вами действий в качестве министра культуры РФ, государство Российская Федерация нарушило это условие и отказало МЦР в праве быть наследником С.Н. Рериха.

Уважаемый господин министр,

мы призываем Вас уважать волю великого творца, дарителя – С.Н. Рериха.

мы призываем Вас вслушаться в настойчивые требования общественности, выраженные в многочисленных письмах и обращениях, в том числе в Петицию в адрес Президента РФ В.В. Путина «Не допустите разрушения общественного Музея имени Н.К. Рериха!» (см. сайт change.org), поддержанную свыше 120 000 людей;

мы призываем Вас вслушаться в многочисленные письма и обращения Рериховского движения, требующие полное и неукоснительное выполнение властями РФ воли С.Н.Рериха по отношению переданного им МЦР наследия Рерихов;

мы призываем Вас, не разрушать, а, в соответствии с рекомендациями ЮНЕСКО и надеждой С.Н. Рериха, сотрудничать с крупнейшим общественным музеем России – общественный Музей имени Н.К. Рериха и оказать ему финансовую поддержку, которая до сих пор ни разу не была предоставлена МЦР и его Музею государством.

С уважением,

Марга Куцарова

Председатель

Национальное общество имени Рерихов в Болгарии



24.08.2014 г.

София